

FIȘĂ DE PREZENTARE FLAG

Asociația Grup Local Pescaresc "Dunarea Dolj"

Țara: România

Regiunea: județul Dolj

Operațional: 2014-2020

(Va rugăm să furnizați un atasament cu harta și fotografiile care sunt specifice peisajului, zonei și activităților pescaresti din FLAG-ul dvs.)

1. DESCRIEREA ZONEI ȘI PRINCIPALELE PROVOCĂRI

Principalele caracteristici geografice, sociale și economice ale zonei, importanța sau tipul de pescuit (la scară mare / scară mică, tehnici principale, specii, piețele etc.), precum și alte sectoare-cheie legate de creșterea albastră

Comunitatea vizată de FLAG, cu referire la populația locală**Provocările specifice cu care se confruntă zona și pescuitul**

Zona pescareasca a FLAG « Dunarea Dolj » se afla în partea de sud a județului Dolj și cuprinde 2 municipii și 14 comune așezate de la vest la est. Zona pescareasca este coerentă din punct de vedere administrativ și geografic, economic și social fiind acoperite toate localitățile din partea de sud, situate pe malul Dunării dar și localitățile cele mai mari din imediată apropiere. Prezența fluviului Dunarea pe teritoriul Asociației și Lunca inundabilă unde aceasta formează anual o salbă natură de bălți poate fi caracterizată ca cel mai bun mediu pentru un sector pescaresc cu potențial de dezvoltare ce se afla în declin continuu după anii 90.

Granița de sud a teritoriului propus este formată de fluviul Dunarea.

În teritoriul pescaresc își desfășoară activitatea cea mai mare organizație ce promovează și sprijină interesele comerciale ale pescarilor: Organizația Producătorilor din Sectorul Pescuitului și al Acvaculturii Sf. Nicolae "Calafat". Aceasta are în componență 90 de membri activi, pescari comerciali autorizați. În zona eligibilă propusă de către Asociație există două unități de acvacultură licențiate conform documentelor atasate prezentei strategii.

- **Descrierea zonei**

Relieful zonei se prezintă ca un șes aluvionar, presărat cu dune (Maglavit, Desa-Pisculeț) și cu lacuri (Fântâna Banului, Golenți, Rast, Călugăreni, Bistreț), acestea fiind formate de revărsările Dunării și de acumulările de precipitații. O mare parte a bălților din zonă au fost desecate în perioada comunistă iar terenurile au fost redatate agriculturii. Putem afirma așadar că, relieful zonei este unul de câmpie, tipic dunărean.

Biodiversitatea zonei este caracterizată de habitatele naturale specifice stepei și silvostepii. Teritoriul vizat a suferit schimbări ale aspectului în ultimii ani datorită îndiguirilor, desecărilor și irigațiilor. Folosirea tradițională a terenurilor a dus la apariția multor habitate valoroase. La nivelul zonei au fost identificate 4 habitate naturale de interes național (mlăștini cu surse bogate în săruri minerale, pășuni împădurite, păduri mlăștinoase caducifoliolate, lacuri și bălți distrofe naturale).

Intervențiile umane ce au avut un impact negativ asupra peisajului sunt:

- distrugerea (defrișări, schimbarea funcțiilor terenurilor), degradarea (amenajarea spațiilor urbane, acumulări de deșeuri), agresiunile (activități turistice și economice).

Toate aceste intervenții cu impact negativ asupra mediului, au avut ca și principale consecințe fragmentarea habitatelor, restrângerea sau eliminarea unor habitate sau ecosisteme din zona respectivă și dispariția sau reducerea efectivelor unor specii.

La nivelul teritoriului GLP presiunile determinate de intervențiile umane asupra biodiversității sunt: pescuitul ilegal, braconajul, abandonarea deșeurilor și construcții neautorizate în perimetrul sau în

apropierea ariilor naturale protejate.

Din punct de vedere economic în teritoriul FLAG sectorul primar al economiei este reprezentat de agricultura, silvicultura și piscicultura, sector ce are o contribuție importantă, tradițională la economia teritoriului luând în considerare că zona este una preponderent rurală. Județul Dolj a avut, în mod tradițional, un profil industrial-agrar, dezvoltat mai ales în perioada comunistă, urmat de o tranziție către sectorul serviciilor, în ultimii 20 de ani. În comparație cu structura economiei regionale și naționale, în teritoriul eligibil se remarcă o pondere mai ridicată și în continuă creștere a sectorului primar (agricol), contrar tendinței de la nivel național. De asemenea, în comparație cu structura economiei naționale, se relevă o pondere mai scăzută a sectorului serviciilor. Sectorul primar reprezentat de agricultura, silvicultura și piscicultura are o contribuție importantă tradițională la economia teritoriului, în condițiile în care aproximativ 80% din suprafața acestuia este reprezentată de terenuri agricole, iar majoritatea locuitorilor trăiesc în mediul rural, zona rurală practicând agricultura de subsistență. Cea mai mare parte a locuitorilor practică pescuitul pe cont propriu, fără a figura în evidențele județene sau naționale. Sectorul primar reprezentat de agricultura și silvicultura și piscicultura are o contribuție importantă tradițională la economia zonei, majoritatea locuitorilor trăiesc în mediul rural practicând agricultura de subsistență, cel mai adesea pe exploatații individuale. Din punct de vedere social, zona acoperită are un grad de sărăcie mediu în comparație cu nivelul național dar în creștere.

Conform informațiilor prezentate pe site – ul Institutului Național de Statistică, la nivelul anului 1991 în județul Dolj activitatea de pescuit și piscicultura era exercitată de 184 de persoane; la nivelul anului 2000 de 154, la nivelul anului 2008 de 31 de persoane; la nivelul anului 2008 ponderea persoanelor de sex feminin care își exercitau activitatea în acest sector a fost de 31.91% conform anexa. La nivelul zonei nu există nici un atelier meșteșugăresc sau activități meșteșugărești practicate individual. Sectorul pescăresc este foarte important și bine susținut natural de prezența fluviului Dunărea și de numeroase bălți cu potențial ridicat. La nivel zonei propuse există numeroase firme care își desfășoară activitatea în domeniul pescuitului în ape dulci – 44. Aceste persoane ce duc mai departe tradiția străveche a pescuitului, împreună cu familiile lor, persoane dependente de această activitate, formează micile comunități pescărești ale zonei Grupului, ce reprezintă o parte importantă a populației Grupului. Numărul de pescari, împreună cu familiile, și alte persoane ce depind direct sau nu de această activitate, ce formează micile comunități pescărești ale zonei se estimează la 1.200. Pescuitul sportiv este reprezentat la nivelul zonei propuse de Asociația Județeană a Vanatorilor și Pescarilor Sportivi Dolj, Asociația Pescarilor Sportivi RAST 2006, Asociația Pescarilor Sportivi Zargan Dolj, Asociația „ECOPESCAR”.

Pescuitul comercial este organizat în cadrul Asoc. OPSPA Sf. Nicolae „Calafat” care numără 90 de membri și Asoc. Pescarilor Oltenia 2014. În zona eligibilă propusă există 3 unități de acvacultură licențiate: Balta Maglavit Crescătorie - 49,51 ha, Lac Calugăreni Selnice Crescătorie - 22,35 ha și Pastravaria Hunia Crescătorie – 0,58 ha, există 2 unități în curs de licențiere: Balta Cazan Bocu și lacul Rățărie din Cetate și 3 unități cu licența expirată: Amenajarea Piscicolă Dunăreni Crescătorie – 1796,5 ha, Amenajarea Piscicolă Cetate Crescătorie – 388,57 ha și Amenajarea Piscicolă Bistret Pepinieră – 194 ha.

Serviciile și infrastructura medico-socială: infrastructura medicală la nivelul zonei Grupului este deficitară cantitativ în unele comune în care dispensarele, cabinetele stomatologice sau farmaciile sunt practic inexistente. În teritoriul propus există 3 spitale: 2 spitale municipale (Calafat și Bailești) și 1 spital de Psihiatrie în com. Poiana Mare. Există în mun. Calafat și un Centrul de Primire în Regim de Urgență Calafat. În fiecare localitate există CMF, cabinetele stomatologice fiind insuficiente.

În ceea ce privește serviciile de turism și relaxare, acestea sunt foarte slab dezvoltate și apar doar izolat, în doar câteva dintre localitățile de la nivelul Grupului, existând câteva facilități de cazare în comuna Cetate, Calafat, Poiana Mare, Bistret, Carna.

Ong – urile înființate în teritoriul GLP acoperă o paletă largă de activități și obiective ce au ca și scop comun promovarea zonei și dezvoltarea economică.

Populația:	90.470
Suprafața/ km ² :	Suprafața totală a teritoriului acoperit de Asociația GLP

	Dunarea Dolj este de: 1567,48 km ² .
Densitatea populației [locuitori/ km ²]	57,71
Tipul de zona a FLAG-ului	(ex: costiera, ape interioare, rurala, urbana, ape interioare, insulara) Prezenta fluviului Dunarea pe teritoriul Asociației și Lunca inundabilă unde aceasta formează anual o salbă naturală de bălți poate fi caracterizată ca cel mai bun mediu pentru un sector pescăresc cu potențial de dezvoltare ce se află în declin continuu după anul 90, definind astfel teritoriul propus ca fiind tarm fluvial, o zonă preponderant rurală. Teritoriul eligibil este compus din 16 localități dintre care 14 sunt comune.
Bazin maritim:	Nu e cazul
Arii protejate:	Pe teritoriul GLP "Dunărea Dolj" se regăsesc 5 arii naturale protejate de interes național declarate prin Legea nr. 5/2000: Pajiștea halofilă Gighera, Pajiștea Cetate, Ciuperceni-Desa, Balta Cilieni –Băilești, Balta Lată. Arii naturale de interes comunitar: - ROSCI0039 Ciuperceni Desa, 39765 ha, se întinde pe teritoriul localităților: Calafat 52%, Ciuperceni Noi 98%, Ghidici 39%, Negoși <1%, Piscu Vechi 68%, Poiana mare 48%, Rast 10%. - ROSCI0045 Coridorul Jiului, 71452 ha, este sit interjudețean și se întinde pe patru județe: Dolj, Olt, Mehedinți și Gorj. - Dolj: Bistreț 43%, Catane <1%, Cârna 79%, Gighera 40%, Măceșu de Jos 41%, ROSCI0299 Dunărea la Gârla Mare - Maglavit, cu o suprafață de 9422 ha, :Dolj: Calafat 5%, Cetate 18%, Maglavit 20%. - ROSCI0288 Băilești, cu o suprafață de 96 ha. În teritoriul propus de către Asociația GLP " Dunărea Dolj " conform Anexei 2, atasate, există 4 arii de protecție specială avifaunistică: - ROSPA0010 Bistreț, 1916 ha, Bistreț 6%, Cârna 14%, Goicea <1%. - ROSPA0013 Calafat – Ciuperceni – Dunăre, 29206 ha, Calafat 34%, Ciuperceni Noi 59%, Ghidici 36%, Piscu Vechi 67%, Poiana Mare 38%, Rast <1%. - ROSPA0074 Maglavit, 3661 ha, Calafat 5%, Cetate 11%, Maglavit 21%. - ROSPA0023 Confluența Jiu – Dunăre, 19800 ha: 4%, Gighera 26%,

2. DESCRIEREA STRATEGIEI DE DEZVOLTARE LOCALĂ PENTRU PESCUIT

- Principalele obiective ale strategiei FLAG-ului

- Sinteză strategiei FLAG

Viziunea FLAG "Dunărea Dolj" are la bază dezvoltarea măsurilor de amplificare a potențialului natural și uman din teritoriu pentru a contribui la creșterea economică și socială durabilă a comunităților locale respectând mediul înconjurător și acționând pentru revitalizarea economică prin diversificarea activităților cu tradiție și a serviciilor.

Animarea teritoriului pe baza chestionarelor și fișelor de lucru au reliefat că aria acoperită de GLP "Dunărea Dolj" se confruntă cu următoarea problemă: sărăcie, forță de muncă necalificată, braconaj, îmbătrânirea populației, infrastructură deficitară, etc.

Obiectivul general

Construirea unui pol de dezvoltare local prin sprijinirea din punct de vedere economic, social și de mediu a comunităților tradiționale pescărești și focalizarea pe adevărata imagine a potențialului zonei crescând astfel numărul locurilor de muncă.

Obiectivul specific 1: Diversificarea activităților din domeniul pescuitului și acvaculturii, sprijinirea consolidării turismului prin investiții în infrastructura turistică, promovarea produselor și tradițiilor locale, activități de mediu.

Obiectivul specific 2: Creșterea calității și producției din industria acvaculturii, crearea unui sistem integrat pentru dezvoltarea și valorificarea pescuitului comercial, îmbunătățirea organizării piețelor produselor pescărești și de acvacultură.

Obiectivul specific 3: Diversificarea activităților și crearea de locuri de muncă în cadrul și în afara sectorului acvaculturii și pisciculturii.

Strategia elaborată de către Asociația Grup Local Pescaresc "Dunarea Dolj" își propune să creeze cadrul unei dezvoltări durabile solide a zonei și comunității pescărești din partea de sud a județului Dolj. Elaborarea acestei strategii s-a bazat pe o abordare deschisă și dinamică care a permis cu ajutorul tuturor actorilor importanți din teritoriu să obțină un diagnostic corect și realist asupra zonei, fiind concentrată pe identificarea avantajelor, a problemelor, a oportunităților și a riscurilor. Formularea priorităților, a obiectivelor și a măsurilor a fost posibilă urmărindu-se etapele abordării "de jos în sus".

Asociația GLP "Dunarea Dolj" s-a constituit având ca scop promovarea unui parteneriat public – privat solid prin măsuri destinate să stimuleze dezvoltarea teritoriului din partea de sud a județului Dolj, creșterea economică și diversificarea activităților prin facilitarea accesării fondurilor comunitare.

Toate entitățile fondatoare sunt reprezentative pentru zona aleasă și colaborează în identificarea elementelor cheie specifice teritoriului, în stabilirea unor linii strategice de dezvoltare și a unor obiective comune pe termen lung, bazându-se pe resursele umane, financiare și de mediu de care dispun. Aceștia, și-au propus să construiască o viziune și să contribuie la o mai bună constientizare locală a caracterului pescaresc al teritoriului și să transmită comunităților locale adevărata imagine a potențialului de dezvoltare al sectorului. Fructificarea potențialului pescaresc al teritoriului va duce la dezvoltarea durabilă a zonei.

Sectorul pescaresc din zona acoperită de GLP "Dunarea Dolj" este concentrat de-a lungul fluviului Dunarea, acesta marginind teritoriul în partea de sud și vest. Fluviul ca atare, precum și lacurile și baltile pe care le formează prin inundare, oferă zonei un potențial piscicol și pescaresc important. Teritoriul vizat este compus din 16 localități riverane unde s-a încercat în zadar implementarea de activități de dezvoltare industrială, singura alternativă de evoluție economică fiind reprezentată de activitățile ce au la bază pescuitul și valorificarea potențialului danubian și lacustru.

Elaborarea strategiei s-a bazat pe consultări locale și pe animarea teritoriului, în vederea obținerii unei viziuni cât mai realiste asupra situației prezente. Astfel, în urma analizei teritoriale, s-au identificat o serie de provocări, precum scăderea demografică și îmbătrânirea populației, infrastructura deficitară, ponderea mare a populației inactive, probleme de mediu, servicii precare, forța de muncă necalificată, dificultăți în pescuit, sărăcie etc. Pe de altă parte, au fost descoperite și oportunități valoroase, precum reabilitarea infrastructurii turistice, reconversia profesională, diversificarea activităților economice, valorificarea produselor pescărești și de artizanat, dezvoltarea ecoturismului, crearea de locuri de muncă pentru pescari.

Luând în considerare posibilitatea oferită de POPAM 2014-2020 în contextul Priorității Uniunii 4 a Regulamentului 508/2014 care reflectă dezvoltarea durabilă a sectorului de pescuit și de acvacultură, printr-o abordare bazată pe dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea comunității prevăzute la art. 32 din Regulamentul UE 1303/2013, Asociația GLP "Dunarea Dolj" a identificat posibilitatea întocmirii Strategiei care să rezolve problemele cu care se confruntă zona pescarescă. Ca urmare a activităților de animare și ca rezultat al identificării principalelor probleme cu care comunitatea locală și în special comunitatea pescarescă se confruntă, a fost conturat obiectivul general și obiectivele specifice ce au stat la baza măsurilor de finanțare din cadrul Strategiei. Măsurile propuse prin strategie se referă la promovarea gastronomiei locale, valorificarea produselor pescărești, reclasificare și redarea spre activități turistice a mai multor obiective, investiții în unități de cazare, masă și agrement cu specific pescaresc, investiții în ecoturism, identificarea și valorificarea rutelor turistice cu specific pescaresc, investiții în acțiuni de curățare și redare în circuit a unor obiective

naturale, de mentinere și conservare a habitatelor, modernizarea bazinelor propice dezvoltării acvaculturii, investiții în îmbunătățirea / înlocuirea infrastructurii de pescuit comercial dar și acțiuni care să propună noi alternative ocupationale pentru pescari și familiile acestora prin crearea de locuri de muncă.

Prin implementarea prezentei strategii se dorește reducerea declinului sectorului pescăresc, creșterea nivelului de trai al comunităților pescărești, sprijinirea reconversiei profesionale a pescarilor, valorificarea produselor pescărești și a mediului ambiental. În ansamblu, se dorește dezvoltarea integrată a zonei pescărești printr-o abordare economică, dar și medioambientală. Rezultate care se vor realiza până în 2023 ca urmare a implementării prezentei Strategii: crearea a 28 locuri de muncă noi (ENI) și menținerea a 13 locuri de muncă (ENI).

Obiectivele Strategiei propuse de către Asociația GLP "Dunarea Dolj" contribuie la atingerea obiectivelor POPAM, respectiv Prioritatea Uniunii Europene 4: Creșterea gradului de ocupare a forței de muncă și sporirea coeziunii teritoriale.

Importanța următoarelor obiective pentru strategia selectată și contractată

Obiective	Prioritate (1 - scăzută, 5 - foarte importantă)	% din bugetul strategiei alocat pentru acest obiectiv
Creșterea valorii adăugate, crearea de locuri de muncă și promovarea inovării de-a lungul lanțului de pescuit	5	21%
Sprijinirea diversificării	5	21%
Consolidarea și capitalizarea bunurilor /valorilor de mediu	5	21%
Promovarea bunăstării sociale și a patrimoniului cultural	4	16%
Consolidarea rolului comunităților pescărești în dezvoltarea locală	5	21%

3. INFORMATII PRIVIND BUGETUL

Alocarea publică totală a FLAG-ului pentru perioada 2014-2020 (a+b): 8.303.956,25 lei / 1.862.500 Euro
 POPAM (Programul pentru Pescuit și Afaceri Maritime): 6.227.867,18 lei / 1.396.875 Euro
 Co-finanțare (BN): 2.075.989,06 lei / 465.625 Euro

4. PARTENERIAT

Descrieți partenerii / tipurile de organizații care alcătuiesc parteneriatul dvs./alți actori cheie:

% actori din sectorul public;

% actori din sectorul privat și societății civile.

Parteneri publici

10%

Parteneri privați

40 %

Societate civilă

50 %

Parteneriatul public-privat propus de către Asociația OPSPA "Sf. Nicolae" Calafat s-a organizat legal în Asociația Grup Local Pescaresc "Dunarea Dolj" în baza Ordonanței Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații, cu modificările și completările ulterioare. Asociația Grup Local Pescaresc "Dunarea Dolj" este persoana juridică română fără orientare politică, non-profit, fără scop

patrimonial care are ca si principal scop promovarea unui parteneriat public privat solid prin masuri destinate sa stimuleze dezvoltarea teritoriului in partea de sud a judetului Dolj, cresterea economica si diversificarea activitatilor prin facilitarea accesarii fondurilor comunitare. Sediul Grupului Local Pescaresc "Dunarea Dolj" este in Municipiul Calafat, sat Basarabi, strada Parangului, nr. 7, judetul Dolj. Asociatia Grup Local Pescaresc "Dunarea Dolj" are ca si organism de management 4 structuri: Adunarea Generala, Consiliul Director, Departamentul Administrativ si Comisia de Selectie. Partenerii fondatori au experienta in managementul unei afaceri si in implementare proiectelor finantate de UE in domenii diverse:

- **SC Silver Special Fish** are ca obiect de activitate acvacultura in ape dulci, pescuitul sportiv, prelucrarea si comercializarea pestelui in propria fabrica de semipreparate. Are o productie de aproximativ 300 t de peste. Sc Silver Special Fish Srl a ocupat in anul 2014 locul 2 in topul firmelor din Arad care isi desfasoara activitatea in acvacultura.
- **PFA Nanau – Oprea – Cristina – Adriana** a implementat proiectul: „Infiintare studio de productie video in comuna Macesu de Jos” finantat prin PNDR 2007-2013, masura 312. Are 3 angajati si a incheiat anul cu un profit de 90.000 lei.
- **Sc Bogfil Com Srl** are experienta in: produse IT si serviciile in domeniul naval (reparatii nave si ambarcatiuni, reparatii si constructii de barci, transport naval) si portuar (reparatii calificate la macarale de cheu si alte utilaje portuare).
- **Lunca Dunarii Societate Cooperativa** este un organism cu calitate de Structura a Economiei Sociale, executand constructii speciale si industriale, consolidari si reabilitari.
- **Asociatia OPSPA "Sf. Nicolae" Calafat**, cea mai mare organizatie de pescari comerciali din județul Dolj, la nivelul anului 2016, are in componenta 90 de pescari comerciali care se intind pe intreg teritoriul de sud al judetului Dolj. OPSPA "Sf. Nicolae" in perioada de finantare 2007 – 2013 a avut calitatea de membru fondator in cadrul Grupului de Actiune Locala „Calafat” si al Grupului Local de Pescuit „Calafat”.
- **APLOMB Calafat** a implementat mai multe proiecte dintre care: Reflexii culturale la Calafat – "Turism si traditii pescaresti pe malul Dunarii" finantat in cadrul Programului Operational pentru Pescuit (POP) 2007-2013, Proiectul „Dunarea – punct al legaturilor culturale traditionale Calafat-Vidin” finantat de Uniunea Europeana prin Ministerul Integrarii Europene, Directia Cooperare Transfrontaliera, Parteneriate transfrontaliere; sustinerea euroregiunii transfrontaliere pentru ONG-uri: „Danube Euroregional Civil Forum”. In perioada de programare 2007 - 2013, APLOMB Calafat a fost membru fondator in cadrul Grupului de Actiune Locala „Calafat”.
- **ARTA Calafat** are drept scop initierea, promovarea, sprijinirea si realizarea de activitati si proiecte care sa contribuie la dezvoltarea Microregiunii Calafat si Euroregiunii din punct de vedere al culturii, educatiei si invatamantului dar si economic, social, cultural – sportiv, ecologic sau turistic.
- **Asociatia „NASTA” Carna** este implicata activ in eficientizarea relatiilor de colaborare intre factorii locali ai dezvoltarii comunitare. NASTA a fost membru fondator in cadrul Grupului de Actiune Locala GAL SUD OLT pentru perioada de programare 2007 – 2013 si membru fondator in cadrul GAL Valea Dunarii Sud-Olt pentru perioada de programare 2014 – 2020.
- **Asociatia Glasul Femeilor** are ca si scop antrenarea femeilor in sustinerea bunastarii sociale. Asociatia a fost membru fondator in perioada de programare 2007 – 2013 in GLP "Calafat”.
- **Primaria Rast** reprezinta sectorul public, reprezentatul acesteia avand experienta in activitati defasurate de catre UAT-uri.

5. DATE DE CONTACT

Președinte: Ionescu Ion Ionut

Manager FLAG: Florea Elena Roxana

Adresă sediul social: sat Basarabi, mun. Calafat, str. Parangului, nr. 7, jud. Dolj, cod postal: 205201

Sediul secundar: mun. Calafat, str. Traian, nr. 32, jud. Dolj, cod postal: 205200

E-mail: office@dunareadolj.ro Site web: www.dunareadolj.ro

Telefon/Fax: 0251 230 139

